2025年上海城市推荐官选拔赛启幕

503名选手竞技 诠释"上海故事



■ 参赛选手在推介展示

本报记者 周馨 摄

昨日,2025年上海城市推荐官选拔 赛拉开帷幕。来自各区初步遴选的选手 们以专业视角与创意表达,开启一场诠 释"上海故事"的精彩角逐。选拔赛优胜 者将获颁"上海城市推荐官"聘书,有望 成为传播城市形象的先锋力量。

采用"双赛道"赛制

自3月启动以来,赛事吸引503名来 自不同领域的选手踊跃报名,其中不乏在 沪外籍居民与留学生群体。最终,283名 选手站上正式项目的竞技舞台,另有220 人投身展示项目创作。参赛者覆盖15种 语言,更有来自俄罗斯、日本、德国等11个 国家的15名外国选手同台竞技,真正实现 "全球视角讲述上海"的办赛愿景。

选拔赛的初赛干5月10-11日举 行,决赛将于5月17日举行。本次大赛 突破性采用"双赛道"赛制:正式项目对 标国家职业技能标准,围绕旅游资源解 析、线路规划设计、法规应用等专业领 域,选拔文旅行业的"技术尖兵";展示项 目则鼓励选手以短视频等新媒体为载 体,创作"上海故事"主题作品,推动数字 传播与文旅产业深度融合。

春秋旅游金牌导游师文作为参赛选 手,为此次上海城市推荐官选拔赛倾注 了大量心血。他提前一个月进入备赛状 态,围绕赛事要求精心打磨服务方案。 从针对亲子家庭设计寓教于乐的科普研 学路线,到为商务客群规划高效便捷的 都市商旅线路:从提供细致入微的报价 明细表,清晰标注不同行程的性价比差 异,到撰写翔实的餐厅推荐手册,结合食 客口味偏好与预算,深入剖析每家餐厅 的特色亮点,他用系统化、精细化的准 备,将导游服务的专业性与个性化展现 得淋漓尽致。

"这场比赛不仅是知识的较量,更是 对综合服务能力的全面考验。"师文分享 道,尤其是应急处理环节,极为关键。比 如面对游客投诉,第一时间的情绪安抚 只是起点,更重要的是建立全程跟进机 -迅速核实情况、协调多方资源、制 定解决方案,并持续向游客反馈处理进 度,直至问题圆满解决。只有这样,才能 真正赢得游客的信任,而这也是城市推 荐官必备的核心素养。

文旅人才"孵化摇篮"

大赛紧密贴合文旅融合高质量发展 需求,精准对接上海都市旅游新趋势。 与传统导游不同,城市推荐官集内容创 作、社交传播、跨文化交流等多元技能干 一身,依托新媒体平台生动展现上海的 海派风情;15个语种的人才选拔,将显 著提升文旅服务的国际化水平,为全球 游客打造更具亲和力的体验。

"我们需要的不仅是孰悉上海文化 的讲述者,更是具备跨文化沟通与应急 处理能力的复合型人才。"选拔赛首席 专家、上海商学院酒店管理学院院长姜 红指出,这场赛事既是文旅人才的"孵 化摇篮",也是城市品牌国际化的"加速 引擎"。在上海全力建设"入境游第一 站"的背景下,城市推荐官有望成为传递 中国声音、提升城市国际影响力的关键

市文旅局透露,未来,城市推荐官们 将深度参与上海旅游节等重大活动,持 续完善人才培养体系,深化文旅融合实 践。通过构建"选拔一培养一实践"的全 链条机制,上海正全力打造世界级旅游 目的地,向全球展示这座城市的创新活 力与多元魅力。

本报记者 杨玉红

锲而不舍落实中央八项规定精神

青浦区立杳立改、即知即改作风建设等方面问题 413 项

以学促干,让"严实细"成为底色

書浦区始终将深入贯彻中央八项规 定精神学习教育贯穿区委、区政府中心 工作、重点任务,坚持学用结合、以学促 干,推动全面从严治党向纵深发展。通 过原原本本学、精准仔细查、从严从实 改,不断在改进作风、彰显担当上精准发 力,形成了一批可复制、可推广的实践经 验,为青浦建设现代化枢纽门户注入强

科技赋能"绣花功夫

青浦区绿化市容局紧扣"清底板、提 亮点、促长效"主线,将学习教育成果转 化为环境治理实效。依托"党建引领+ 科技赋能"模式,创新推出"智慧环卫"平 台、无人机巡查和"随手拍"小程序,构建 "空中+地面"闭环整改机制,实现问题 发现率、处置效率双提升。在"三统筹、 四提升"专项行动中,截至4月中旬,全 区梳理环境问题1143项,整改完成率达 96.5%。市民王阿姨感叹:"垃圾堆不见 了,绿化带整洁了,生活品质大变样!"此 外,通过划设159处规范设摊点位、处理 2256处树灯树线问题,推动公共设施安 全便民,以"绣花功夫"织就全域环境治

理"一张网",让城市细节焕发光彩。

党建引领"链式融合"

练塘镇东厍村将学习教育与落实全 市实施乡村振兴战略现场推讲会精神结 合起来,以"党建链"赋能"产业链""服务 链",探索乡村振兴"东厍样板"。创新 "党建+网格化+积分制"治理模式,推行 "2345"工作法,推动村民变为"积极参与 者"。引入专业运营团队打造上海首个 沉浸式康养民宿特色村,规划发展民宿 300栋,带动50余户村民通过房屋出租 实现增收,村集体收益超百万元。驻村 第一书记单俞迪整合帮扶资源70万元, 推动"校村企合作促振兴",通过"老兵风 采录""戎耀五心"服务品牌等举措,实现 人居环境优化与产业发展的有机融合。 村民邓大姐感慨:"家门口就能挣钱,党 的政策让我们有了新盼头!"

青年担当"双向赋能"

坚持抓实青年党员、干部这个学习 教育重点,扣好青年党员、干部作风建 设、廉洁从政的"第一颗扣子"。青浦区 深入开展学习教育"党员大轮训",第一

时间调整中青班、"青马丁程"2025年示 范班、新发展党员示范培训班等课程,将 学习教育有关内容全覆盖纳入。组织青 年干部赴陈云纪念馆等红色基地开展沉 浸式教学。同步抓好青年党员、干部的 约束教育与激励教育,一体推进学查 改。青浦区司法局每月开展一次科级干 部专题学习会,对青年干部开展个别谈 心谈话,及时掌握其思想动态。闭区委深 化"青春社区行动",为10家业委会增配青 年"执行秘书",教育引导青年党员、干部 参与破解党建引领小区治理难题。青年 干部汤玲表示:"要将学习成果转化为推 动工作的实践法宝,为青浦挺膺担当!"

截至目前,青浦区坚持"每周调度、 滚动销号",累计立查立改、即知即改产 业发展、群众关切、作风建设等方面问题 413 项,以实际成效检验学习教育成 果。未来,青浦将持续深化党建引领,推 动中央八项规定及其实施细则精神在基 层落地生根,以"严"的基调、"实"的作 风、"细"的举措,绘就高质量发展新画 卷,让市民在细微之处感受城市温度,见 证美丽蝶变。

本报记者 赵菊玲

奋勇争无买十冢



■ 陈睿(左二)带领团队默默耕耘

采访对象供图

吉

区

默

社区卫生服务中心,是医疗系统服务 市民的最末梢,在基层服务广大医患,需要 的不仅是技术,更要有耐心和坚守。在杨 浦区延吉社区卫生服务中心,就有这样一 位秉持初心的"南丁格尔"——总护士长陈 睿。她,以共产党员的坚定信念和副主任 护师的专业素养,默默耕耘在社区护理第 一线,用行动诠释了"白衣天使"的崇高使 命,不仅当选上海市先进工作者,还两次荣 获上海市卫生系统先进工作者荣誉。

护理工作迈上新台阶

2024年是陈睿职业生涯中的重要里 程碑。在她的不懈努力下,延吉社区卫生 服务中心成功创建上海市社区护理中心, 迈上了一个新的台阶。作为护理中心的负 责人,陈睿从规划布局、团队建设到服务流 程优化,都倾注了大量的心血。

在护理中心伤口护理门诊,陈睿以专 业的技术和温暖的关怀赢得了患者的一致 好评。护理专科团队推出了上门护理服 务,让行动不便的患者在家就能获得专业 的护理服务。护理中心还推进分级诊疗及 双向转诊的落实,尽力为居民提供便利。

90余岁高龄的许国梁老先生就是受 益者。老人长期饱受糖尿病足困扰,初次 就诊时伤口已出现明显感染症状,散发异 味。陈睿细致地为他的伤口进行清创处 理,采集渗出物样本送检;积极联系华东医 院伤口护理专家白皎皎主任进行远程会 诊。她还主动与患者家属建立微信群,24 小时解答护理疑问,指导居家护理要点。 许老先生的伤口状况日渐好转后,她又协 调糖尿病专科护士介入治疗,通过规范化 的血糖管理和健康指导,从源头预防糖尿 病足复发,为患者构建起健康防护网。

劳模工作室奉献爱心

在繁忙的社区护理工作中,陈睿创立劳模工作室,为 居民提供社区护理服务。劳模工作室同时和延吉街道与 辖区内的养老院、护理院签订结对服务协议,将中心的专 科护理服务能力辐射到周边护理院、养老院,让住养老人 也能获得高质量社区护理服务。

延吉社区生活着不少残疾人, 劳模工作室成员不仅为 他们提供个性化的护理指导,还定期举办健康讲座、心理辅 导等活动,帮助他们树立战胜困难的信心,提高他们的生活 质量。陈睿深知,每一个细微的关怀都可能成为照亮残疾 人心灵的一束光,因此,她总是以最大的耐心和爱心去倾 听、去理解、去帮助。

"传帮带"培养青年人才

在延吉社区卫生服务中心,有这样一种人才培养模式, 即"人才培养一师带徒计划",通过"传帮带"机制,中心将资 深骨干与青年人才结对,制定个性化培养计划。2024年获 得杨浦区医务人员能力提升及实践技能竞赛个人单项第一 名的陈梦婷说,她的护理领航人就是陈睿。

陈睿曾扎根支援云南边陲医疗工作,在医疗条件及经 济水平有限的情况下,为了造福大山里众多患有高血压的 居民,在经费不足以支撑体检项目时,她自掏腰包,让体检 顺利开展。她还与医疗队成员协同制作展板,在社区进行 科学饮食宣传,赢得了大山里老百姓的称赞。她还完成了 《云南省个旧市绿海社区高血压调查与分析管理》论文,为 当地防治类似的疾病提供了切实可用的参考资料。陈梦婷 说:"在跟随她学习的这段时间里,收获的不仅仅是专业技 能, 更是对护理事业全新的认知与感悟。 陈睿老师以其独 特的教学带教方式,如明灯般照亮我前行的护理之路。

在陈睿的精心指导下,陈梦婷等青年护士在市、区两级 技能竞赛中获得了10余个奖项,这是她"言传身教、精益求 精"育人理念的生动体现。 本报记者 孙云

T 服 务 中 S 总护 士 长 陈 的

故